

# 一次偶然结缘拉开26年陪伴故事 一场爱心接力让失明的他有了亲人 他们是没有血缘的“一家人”

这是一个爱与被爱的暖心故事：没有血缘关系的他们，因一次偶然相识而拉开了持续26年的亲情陪伴；这是一首悄然无声的人间赞歌：看似平凡无奇的日常背后，是从一个人到一家人的爱心接力。今年81岁的丁原驰，中年时成了盲人，膝下没有子女。26年前的偶然相遇，与消防兵经瑞利结下不解之缘，经瑞利发动全家，开启了独身盲人与“亲儿孙”的相伴相知。

## 全家总动员给“爷爷”送美食

周末一早，经瑞利家就热闹了起来，一家人忙着包包子做美食。“我来和面！”经瑞利的儿子经济第一个站出来说道。经瑞利和媳妇、女儿经梦圆负责剁馅，一家人周末总动员，只为给丁爷爷做上一顿美食。经济口中的丁爷爷，全名叫丁原驰，今年81岁，家住市南区八大湖附近，春节前因身体不适，住院治疗过一段时间。因挂念爷爷的身体情况，美食做好后，经济和姐姐经梦圆立即打包送了过去。

“梦圆，考研准备得怎么样了？经济，你再学校可要发挥热心公益的专长啊，多投身志愿服务活动。”两人进门后，丁原驰就不停地叮嘱道。“爷爷，快趁热吃吧，你最喜欢的大白菜肉馅！”经梦圆陪着丁原驰拉家常，经济则拿起扫帚打扫卫生。屋子里，洋溢着浓浓暖意。

据了解，丁原驰在中年时被青光眼夺去视力，独身的他膝下无儿无女。“孙女”“孙子”的出现，让他在黑暗世界里的生活变得五彩斑斓。



经梦圆(中)和经济(右)姐弟俩看望丁原驰(左)。

## 偶然结缘拉开26年陪伴故事

其实，经梦圆和经济与丁原驰并没有血缘关系。把时间拉回到28年前，21岁的经瑞利从江苏徐州来青，成为了一名消防兵。辗转进入消防特勤一中队后，经瑞利在1998年的军地共建活动中结识了丁原驰，彼时的经瑞利，刚刚经历丧父之痛。丁原驰得知后，耐心与其交谈、疏解，给予了父亲般的关爱。因为彼此距离较近，有事没事，经瑞利和战友们就会上门给丁原驰送饭菜、帮他解决生活难题……丁原驰想要外出，经瑞利马上请假带他到中山公园、前海一线游玩；丁原驰生病住院，经瑞利也会主动陪床……经年累月的接触，两人感情越来越深厚。

陪伴26年，经瑞利也从当初的青葱小年轻，变成了如今的沉稳中年人。在经瑞利家中，保存着不同时期和丁原驰



经瑞利(右)带丁原驰(左)外出游玩。的合影，见证着他们26年来的点点滴滴。丁原驰见证了经瑞利在青岛结婚、生子、转业，彼此成了没有血缘的“亲父子”。经瑞利的妻子有空就去帮丁原驰收拾家务、做饭。丁原驰逢人便说：“俺这个儿媳妇，比亲闺女还亲！”

从经梦圆和经济记事起，经瑞利每次前往丁原驰家，几乎都会带着他们。经梦圆告诉记者，正是因为在爷爷家看到了钢琴，才激发了她的学习

兴趣。经济进入青春期后，也是丁原驰在一旁给予心理疏导。对于没有见过亲生爷爷的两人来说，丁原驰就是他们的“爷爷”。

## 孙辈上阵开启爱心接力

丁原驰时刻关注着经济的成长。2022年5月13日，经瑞利所在的海逸景园6号楼突然起火，正准备吃晚饭的经济得知后，迅速抱起家里的大桶水朝起火点泼了上去，并沿着安全疏散通道从15楼跑到了18楼，通知不知情居民尽快撤离。在父子俩的密切配合下，火势很快被扑灭，经瑞利和经济也先后被评为“见义勇为模范”。了解到经济英勇灭火的事迹后，丁原驰立即发来了微信，为“父子兵”的英勇行为点赞。

今年春节，得知上街里异常火爆，按捺不住想要“凑热闹”的丁原驰给经济发微信，想让他带着去体验一番。经济二话没说，打车就赶到了丁原驰家。来到上街里，摩肩接踵的人流和高低不平的波螺油子道路，让经济异常小心。“以前带爷爷外出，他挽着我的胳膊就行。当天人太多了，路况也不平整，怕爷爷摔倒我就跟在后面用手护着他。”经济说。

一个双目失明的孤寡老人，在一群善良热情的志愿者的关心呵护下，愉快地享受着晚年生活。经瑞利一家就是这群志愿者的缩影。这个爱与被爱的暖心故事，还在延续……

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

# 树立慈善典型 弘扬慈善文化

市慈善总会开展2023年度“青岛慈善十佳”评选表彰活动

2023年，市慈善总会在各级职能部门的指导和监管下，创新慈善募捐、慈善救助的形式，加大救助力度，扩大慈善影响力，在全市营造了良好的社会慈善氛围。在助医、助学、助残、安老、慈孤、赈灾及志愿服务等慈善公益领域涌现出一大批先进单位、爱心企业、爱心个人和优秀项目，为我市慈善事业发展作出了积极贡献。为树立慈善典型，激励先进，弘扬慈善文化，在全市开展2023年度“青岛慈善十佳”评选表彰活动，本报将陆续刊发爱心企业、爱心人士的大爱善举，宣传优秀慈善项目，为推动我市慈善事业的发展贡献力量。

## 中青建安集团： 慈善事业是崇高的事业

作为扎根青岛市的企业，中青建安集团一直将服务青岛、建设青岛、贡献青岛当成自己义不容辞的责任。在实现自身稳健发展的同时，始终不忘践行企业社会责任，回报社会。

集团先后出资设立中青建安慈善基金和青岛市建安慈善基金会，在抗震救灾、抗击疫情、扶贫济困、慈善助学等公益活动中，捐款捐物，奉献爱心，援建医疗场所，助力乡村振兴，被授予“全国爱心企业”“山东社会责任企业”“青岛慈善先进集体”等荣誉称号。2023年，中青建安集团荣获“青岛慈善十佳”的荣誉称号。

持续精准帮扶，助力东西协作。集团参与青岛市与贵州安顺、甘肃陇南、甘肃定西等地东西协作工作，在甘肃陇



岛小学  
中青建安集团  
捐赠100万元。  
向日喀则市青

南文县捐款援建“中青建安集团希望小学”，在甘肃定西临洮县、渭源县等地援建当地农村基础设施，帮扶留守儿童，并从当地采购大量助农物资，助力东西协作和当地农民增收。

集团先后向汶川、雅安、鲁甸、玉树灾区捐赠善款，为抗震救灾贡献力量。疫情期间，第一时间响应，积极捐款捐物用于疫情防控，完成青岛市公共卫生应急备用医院、青岛大学附属医院隔离病房、临时发热门门诊建设。集团组建70余人专业施工队伍，千里驰援湖北武汉，紧急援建雷神山医院，圆满完成任务。

近年来，集团先后承接了胶东国际机场、青岛地铁、世界园艺博览会、国家深海基地、山东能源研究院、山东港口航运金融中心、山东第一高楼海天中心等众多代表性工程，先后摘得“鲁班奖”“詹天佑奖”“国家优质工程奖”“中国建筑工程装饰奖”等国家级最高荣誉200余项，连续9年排名青岛市建设市场主体考核第一名，连续多年获评“全国守合同重

信用企业”“山东省建筑业综合10强”“山东省民营企业百强”等荣誉。

中青建安建设集团董事长杨昆表示，慈善事业是献爱心、暖人心、惠民生的崇高事业。未来，中青建安集团也将继续坚持做有责任、有情怀、有温度的企业，努力打造一个客户满意、员工自豪、行业领先、回报社会的综合性建设产业集团，为慈善事业的开展继续贡献力量。

## 青岛汉河集团股份有限公司： 坚守慈善初心 真诚服务社会

守望相助、扶危济困是中华民族的传统美德。多年来，汉河集团将产业发展和慈善公益事业逐渐融合，遵循“真诚服务社会”的企业宗旨和“诚信、勤俭、务实、创新”的企业精神，长期支持慈善事业的建设和发展。

2023年，青岛汉河集团股份有限公司向青岛市崂山区慈善总会捐资350万元，启动“汉河集团慈善帮扶救助公益项目”。该项目主要定向用于社

会公益事业和助学、助老、助医、助困等慈善帮扶救助工作；向甘肃省陇西县、礼县捐资40万元，用于甘肃省定西市陇西县德兴初级中学教学楼改造、陇西县商务局农特展馆装修等；向西安交通大学教育基金会捐赠80万元，用于设立“一陈三刘一顾”奖励基金，奖励电气绝缘学科学习成绩优良并具有创新精神的研究生和本科生，以及努力向上，经济确有困难需要帮助的研究生和本科生。

汉河集团的电缆产品凭借高品质、安全性、优质服务及持久创新，在市场一直有着良好的口碑。2008年奥运会、2010上海世博会、2022年冬奥会、深圳亚运会、三峡工程、央视大楼、国网1000kV特高压示范工程、京沪高铁工程、新加坡400kV国家电网工程项目等重点工程，都能看到汉河集团电缆产品的身影。

作为一家有社会责任感的企业，汉河集团在实现自身稳健发展的同时，始终不忘践行企业社会责任，积极参与支持扶贫济困、兴教助学、公益捐赠、体恤救灾等公益慈善事业，以爱心点亮希望，以责任回报社会，让更多的人看见更美的时代。多年来，公司已累计向社会捐款、捐物价值1亿余元。

未来，汉河集团将不断提升核心竞争力，以稳健的业绩表现，优质的产品实力，暖心的公益善举，在实现高质量发展之路上加速前进，自发地履行企业社会责任，为社会公益作出更大的贡献。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 魏笑 通讯员 于晶